

114 年全國績優志工表揚典禮採訪推薦名冊

姓名	運用單位名稱	服務時數	年齡	志願服務服務相關故事
張坤來	國立臺灣大學醫學院附設醫院	10,867	76	<p>【特殊貢獻獎】</p> <p>從病友轉為志工的典範。</p> <p>30 多年前,台大醫院林瑞祥教授邀請他協助成立糖尿病病友聯誼會。因體會病後的無助,他主動承擔籌備重任,於民國 82 年促成會成立,85 年起擔任會長至今。</p> <p>同年,他協助創立台大醫院糖尿病病友服務志工分隊,任分隊長十餘年,每週三天在院服務,於衛教中心、門診與病房為病友解惑與關懷。86 年再受糖尿病關懷基金會委託,推展病友服務,擴及各院與診所。</p> <p>病友聯誼會至今 34 年,會員逾 3,500 人。他帶領志工與醫療團隊辦理講座、營養午餐、忘年會、健行及旅遊活動,推動自我照護教育。主編會刊 34 期、發行逾 4,500 本,並出版「水果怎麼吃」桌曆與「糖尿病人生百問」專書,持續宣導正確健康觀念。</p> <p>Covid19 疫情期間,他成為病友與醫療團隊的溝通橋樑,協助持續照護服務。並與糖尿病學會及基金會推動健保給付,成功爭取第一型及妊娠糖尿病友血糖試紙納入給付,減輕病友經濟壓力。</p> <p>他同時擔任糖尿病關懷基金會會刊編輯委員長十餘年,撰寫衛教文章、接受媒體採訪,提升社會對糖尿病的認識。113 年參與紀錄片《胰島時光》拍攝,見證台灣糖尿病照護發展。</p> <p>張坤來先生奉獻三十餘年志願服務,陪伴病友共同面對疾病,展現助人精神,是醫療志工的典範。</p>

黃玉霞	財團法人台灣省 私立台北仁濟院	10,312	85	<p>【特殊貢獻獎】</p> <p>85 歲高齡志工，13 年來每天風雨無阻為失能長者送餐，被稱為「比外送平台還厲害的志工」。</p> <p>自民國 100 年起服務於台北仁濟院送餐計畫，黃玉霞志工在大同區負責每日午、晚兩餐，全年無休，連過年也不間斷。她以「老助老」精神投入志願服務，樂在其中。</p> <p>從 40 餘歲開始投入志工行列，曾在大同衛生所協助量血壓、陪診，在仁安醫院擔任導覽志工至 80 歲依規退休，也曾於馬偕醫院服務 4 至 5 年，全勤獲金牌表揚。每一段志工經歷皆完美達成，展現責任感與持續力。</p> <p>加入送餐志工的契機來自里長介紹。她熟悉在地環境，認為可助人又可運動，便主動報名。除因膝關節手術短暫請假外，13 年間從未間斷。送餐過程中她主動關懷、通報需求，協助建立在地照護網絡，實踐「在地人服務在地人」的精神。</p> <p>送餐工作需體能與耐力，85 歲的她仍親自騎車、爬樓梯、搬運餐盒，並定期更換駕照照確保安全。Covid19 疫情期間仍堅守崗位，全副防護裝送餐。她曾於聖誕節戴上聖誕帽送餐，讓長者感受節慶氣氛與關懷，展現創意與溫度。</p> <p>112 年至 113 年，她兼任仁濟院大同區志工小組組長，協助資訊傳達與幹部會議，持續推動公共服務。她的身影正是「健康、在地、智慧、活力、樂學」五大高齡友善服務目標的最佳實踐者，體現銀髮志工的行動力與生命力。</p>
-----	--------------------	--------	----	--

窗口 賴宣蓁	社團法人台灣善 種子義工團			<p>【績優衛生福利志工團隊】</p> <p>社團法人台灣善種子義工團秉持「用一顆樂善的心，同理他人的苦難」理念，集結專業志工為陷入困境的家庭修屋、建屋，使其重獲安全住所，並推動「平價宅修繕活化計畫」、「街友防凍收容所改建」等專案，除修繕外更銜接就業及社福資源，協助弱勢族群逐步自立，重拾生活希望，展現志願服務的多元韌性。</p>
-----------	------------------	--	--	--

姓名	運用單位名稱	服務時數	年齡	志願服務服務相關故事
曾鴻志	臺灣屏東地方檢察署觀護人室	29,652	61	<p>【志願服務時數第二高】</p> <p>「助人為樂，大家快樂我就快樂。」</p> <p>現任東港希伯崙國度事奉中心牧師，並擔任「屏東縣海口人社區經營協會」總幹事兼創會理事長，是南台灣深耕志願服務多年的推手。</p> <p>他踏入志願服務可追溯至民國 85 年，當時受光寶文教基金會邀請參加全國志工研討會，首次接觸志願服務理念，自此投入志工行列。隔年參與「得勝者教育協會」在屏東推動的課後輔導計畫，正式展開志工服務。</p> <p>後來受友人邀請，帶領教會成員成立醫院志願服務隊，並陸續推動校園「3Q 志工團」及「海口人志願服務隊」，使志願服務在地方社區扎根，形成完整的服務網絡。</p> <p>他印象最深的經驗是民國 98 年「八八風災」。風災當下即號召志工協助縣府搬運與分送物資，並與基督教救助協會合作深入林邊災區救援，從發放餐飲到災後清理，每日動員百餘至上千名志工投入重建。災後亦協助蘋果日報捐贈的物資發放，協助災民恢復生活，展現社區動員的力量。</p> <p>服務理念簡單而堅定：「助人為樂，大家快樂我就快樂。」他以行動實踐信念，帶領志工團隊在南台灣推動關懷與重建，成為在地志願服務的重要推手。</p>

劉錫耀	臺中市烏日區仁德社區發展協會	8,082	90	<p>【第三高齡】</p> <p>「為你幸福，我最開心」</p> <p>臺中市烏日區仁德社區發展協會志工，退休後以行動實踐「為你幸福，我最開心」的信念。</p> <p>自民國 89 年自公職退休後，在太太邀請下參加仁德社區高齡班，開啟志願服務人生。他擅長手作，利用巧手創作菜瓜布、燈籠及各式動物造型作品，其中一隻小羊作品曾入選臺中市燈會展出，成為他最有成就感的時刻。</p> <p>劉錫耀表示，志工生活的特別之處在於「平凡中的互助」。社區志工間如家人般互相關懷、彼此支援，形成溫暖的服務團體。他認為年齡不是限制，只要能讓他人快樂，就是自己最大的幸福。</p>
劉彥均	臺北市義勇消防總隊緊急救護大隊	16,714	33	<p>【第二年輕】</p> <p>「我們需要你」因這句話而有動力</p> <p>現任臺北市義勇消防總隊緊急救護大隊志工，投入院前緊急醫療服務逾十四年，以專業與熱情守護生命。他原為物理背景，因對緊急醫療的熱愛加入緊急救護體系，成為少數能深入接觸院前救護的非消防人員。</p> <p>他表示，病人一句「謝謝」是最大的動力。印象最深的是照護癌末患者時，雖無法施行止痛醫療處置，仍以調整姿勢與心理安撫陪伴患者，減輕身心痛苦。他認為，救護員的溫柔力量來自理解與陪伴。</p> <p>另一項成就感來源是專業判斷獲得醫師信任。救護過程中準確通報病情，使醫院能即時接手，爭取黃金治療時間，展現醫療端與救護端的默契。</p> <p>他坦言曾一度想離開團隊，但在聽到夥伴與病人說出「我們需要你」後，選擇堅持。對他而言，這不僅是志願服務，更是一種責任與信念。</p>